

广东茂名农林科技职业学院
2023 年人才培养工作情况和成效报告

2024 年 5 月 28 日

广东茂名农林科技职业学院 2023年人才培养工作情况和成效报告

学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，全面落实中央和省委重要会议精神和重大决策部署，坚持以立德树人为根本、以服务发展为宗旨、以促进就业为导向，深化产教融合、校企合作人才培养模式改革，牢固树立教学中心地位，不断提升办学实力、激发办学活力，提升人才培养质量。现报告如下：

一、实施“四结合”改革，提升学生实践创新能力

遵循学生成长成才发展规律，大力实施“教产结合、教创结合、教研结合、教赛结合”四结合改革，开展项目化、模块化、理实一体化教学，提高学生实践创新能力。在2023年第十三届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛中，获省赛一等奖和创新奖各1项。

二、以校企合作为主线，打造产教融合实训平台

深化产教融合，争取企业投入，加强集实践教学、科技研发、培训服务、顶岗实习、企业生产于一体的高水平职业教育实训基地建设，不断优化实验实训条件。为学院专业实训教学、人才培养、“双师型”教师队伍建设提供了强有力的物质和技术保障。目前学院已与欧美泰公司等企业建立稳定合作关系的校外实习实训基地71个，校外实习实训基地接受半年顶岗实习学生1851人，是2022年的2.97倍。

三、教赛结合，构建三级技能大赛体系

学院高度重视技能大赛在推动教育教学改革与提高人才培养质量中的作用，构建了“校-省-国家”三级技能大赛体系，积极推进教赛结合，充分发挥技能大赛内容对接行业标准和新技术、新工艺、新规范的优势，将技能竞赛成果作为典型案例融入教学资源，广泛应用于教育教学全过程，积极探索“岗课赛证”融合人才培养方式，形成了“以赛促教”“以赛促改”“以赛促学”的浓厚氛围。每年举行校内技能竞赛节，使其成为一项制度化、常态化的工作，竞赛内容与教学、省赛和职业技能鉴定内容对接，并确保每位学生参加至少1个项目的预赛，锤炼职业技能，提升专业素养。

在省级及国家级技能大赛中，学生获第15届全国大学生广告艺术大赛省级一等奖2项，二等奖4项，三等奖2项；在2022-2023年度广东省职业院校学生专业技能大赛(高职组)中，获得一等奖2项，二等奖12项，三等奖17项；获得其他各类技能大赛国家级奖项3项，省级2项，行业级1项；学生获得省级个人奖励4项。

四、五育并举，体育成效突出

学院以“时代新人铸魂工程”为牵引，以“三全育人”为出发点，以“五育”并举为落脚点，提高学院质量，尤其在体育工作方面取得突出成效。学院开展了“八音锣鼓”非物质文化遗产传承基地建设项目，促进非遗文化传承；获得全国舞龙舞狮锦标赛三等奖、CCA全国啦啦操竞赛青年组街舞规定动作(2020版)4-

级三等奖，在省第二十二届大学生篮球联赛丙 B 组和省大学生轮滑乒乓球、武术、田径等锦标赛中，获 1 项团体总分二等奖，2 项团体三等奖，1 项团体第一名，3 项个人第一名，3 项个人第二名，7 项个人第三名，在 2023 年广东省学生武术公开赛和太极拳精英赛中获得 12 项金奖，1 项银奖。

五、拓宽就业，提升毕业生就业质量

学校主管院领导全面负责学生就业工作，招生就业部牵头，各系部由系部主任负责本系就业工作，各系部班主任、辅导员任联系人，形成了招生就业部牵头、学院主导、部门落实、全员参与的就业工作长效机制。

一是健全就业工作机制。成立院、系两级毕业生就业工作领导小组。完善院、系、专业三级就业工作责任体系，明确目标任务，逐级压实责任；二是实施访企拓岗专项行动。健全常态化院、系两级领导带队走访机制，打通需求与供给，实现人才培养与社会需求之间“无缝对接”，推进专项行动走深走实，以访企拓岗促就业专项行动为契机，进一步深化校企合作，加强供需对接；三是加强就业指导教育。着眼有效缓解“缓就业”“慢就业”现象，引导大学生增强就业意识，将就业教育和就业引导纳入“三全育人”重要内容。

学院统筹、系部推动、全员参与的毕业生就业创业指导服务工作机制为学院毕业生就业质量稳步提升提供了全方位保障。我院 2023 届纳入毕业去向人数 6010 人，就业人数为 5773 人，毕业生初次就业率统计达 96.06%，毕业生对学院人才培养满意度

为 79.77%，用人单位对学院人才培养满意度为 99.32%。同时，由于人才培养质量的逐步提高，学院学生的求学深造观念也得到了提升。2023 年，学院升学人数 169 人(升学率为 2.8%)。

附件：

3.5.1-2 人才培养标志性成果明细表

3.5.1-3 优秀在校生案例

3.5.1-4 人才培养标志性成果佐证材料